

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:
Egy évre . . . 10 kor. — fill.
Hat óra . . . 5 kor. — fill.
Három óra . . . 2 kor. 50 fill.
Előfizetési pénzek postautalványt küldhetők.
Egyes számok 20 fillérért kaphatók
a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 14 fill.
készenléti 12 fill., többszöriért 10 fill. fizetendő.
Bélyegdíj minden egyes beiktatásér 10 fillér.
Hivatalos hirdetések
100 szögig 2 kor. 60 fill., azontul minden szög 2
fillérével számítatik.
A nyilttérben:
minden négyhasábos garmond-sor díja 50 fillér.
Velünk összekötésben levő hirdető-irodák, elő-
fizetőink, vagy a gyakori hirdetőket tetemes díj-
kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.
Kéziratok vissza nem adtnak.
FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer
—+ vasárnap reggel. —+

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.
A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

Hivatalos közlemény.

I.

11./1900. pm.

Felhívás.

A győri selyemtenyésztési főfelügyelőség megbízása folytán közhírré teszem, hogy egy kellő intelligenciával és kifogástalan előélettel bíró férfi 2 ft napidíjjal, — fog az állami selyemtermelési intézetnél alkalmaztatni oly célból, hogy valamely vidéki felügyelőségénél fog az idén a szükséges teendőket beleoktattatni a végből, hogy a jövőre Léván felállítandó selyem-bogár tenyésztési intézetnél mint felügyelő alkalmazható legyen.

Megkivántatik hogy a pályázó a magyar nyelven kívül a tót-nyelvet is bírja s Léván és vidékén a viszonyokat teljesen ismerje.

A megbízhatóság is figyelembe vétetik. Akik tehát ezen állást elnyerni óhájják, nálam a hivatalos órákban mielőbb jelentkezzenek.

Léva, 1900. március 27.

Bódogh Lajos,
polgármester.

II.

1254./1900. sz.

Hirdetmény.

Léva város háztartásának 1900. évre vonatkozó költségvetési előirányzata a városi pénzügyi szakosztálynak meg-ejtett felülvizsgálata után az 1886. évi XXII. t. cz. 125. §-a értelmében f. hó 23-tól kezdődő 15 napon át a városi irodában közszemlére kitétetik.

Miről az érdekelt községi adófizető kö-zönség észrevételeinek a fenti idő alatti érvényesítésére való figyelmeztetéssel érte-sítettetik.

Léván, 1900. március 22-én.

Bódogh Lajos,
polgármester.

Pénzintézetek.

Az évi mérlegek közzététele után örömmel konstatálhatjuk pénzintézetek fejlődését. Dacára annak, hogy a lefolyt esztendőben a pénzpiacokon mindenütt rosszabbodtak a viszonyok, s különösen a kamatlábak magassága miatt az ügyletek lebonyolítása igen gyakran nehézségekbe ütközött, pénz-

intézetek azok az érdekeltségi kör-nek igényeit, a melynek szolgálatára berendezkedtek, eléggé kielégítették.

Az évi forgalom nem maradt hát-rább az előző éveknél, sőt a válságos viszonyok dacára is emelkedett. A rész-vényesek osztaléka, a mely valamennyi pénzintézetnél elég tekintélyes ma-radt, — a tartaléktöke kivétel nélkül gyarapodott, sőt Léva város és Léva vidékének érdekeit hiven szolgáló pénz-intézetek: a Lévai takarékpénz-tár és a Lévai takarékszövet-ség, amelyek nem tekin-tik vidékünk közönségét ridegen ki-aknázási területnek, hanem jövedelmek-ből ezeket adnak vissza ezen vidék szenvedő emberiségének, évi nye-reségükből a jótékony célnak is tekin-télyes összeget juttatnak; ellenben rideg gyarmat-politikát űz s helyi érdekeink iránt érzéketlen egyik-másik pénzintézet.

Kétségkívül valamennyi pénzinté-zetnek elsősorban is a részvényesek érdekeit kell respektálni, csak ezek kielégítése után jöhetnek figyelembe a tartalékalap, igazgatósági és tisztviselői jutalékok és jótékony cél. Azt látjuk mindenütt, hogy a részvényesek és bete-vők érdekeit nagy gondal ápolják s talán tulságosan is előtérbe tolják minde-nütt; következésképpen azt is konstatál-nunk kell, hogy a nagyközönség, ért-jük alatta a kölcsönkérőket, s mindzok-kat, kik a pénzintézetekkel üzleti össze-kötésben állanak, csak annyiban nyer igényére nézve méltánylást, a meny-nyiben amazok érdekeinek ápolása meg-engedi.

Ma már a kereskedelmi és ipari tevékenység egyik legfőbb előmozdítója a bank, a közgazdasági élet minden ágá-ban számottevő tényező gyanánt szere-pelnek a pénzintézetek. Látjuk azt, hogy a pénzügyi általános pangást szül minden téren. A különféle forgalom

összes erei a bankokban, mint csomó-pontokban találkoznak.

De a mint a pénzintézetek az olcsó hitelnyújtás, a tőke és munka közötti közvetítés által a közgazdasági piac nélkülözhetlen faktorát képviselik, ép-ugy azok működése is meddő, ha pénz-táraiknál nem ad találkozó egymásnak a gazda, az iparos, a kereskedő stb. Magyarán szólva a közönségből él min-den pénzintézet, tehát kötelessége is annak érdekét minden irányban elő-mozdítani. Hiszen ha a közönség ki-merül, első sorban is ezen kimerültség a pénzintézetekre fog visszahatást gy-aakorolni. A jövedelmi forrást, a mely-ből összes életfenntartási szükségletünk ered, minden jó gazda ápolni s óvni igyekszik, nehogy tulságos igénybe vétele által s az elvesztett erő pótlása nélkül egyszeres mindenkorra kiapadjon.

Épen ezen elvre támaszkodva na-gyon komolyan figyelmeztetjük pénz-intézeteket, hogy a részvényesek és betevők érdekei mellett el ne felejtsek gondolni a közönségét is, mint a mely-nek filléréiből nyerik tekintélyes jöve-delmeiket. Bár mi is azon a nézetben vagyunk, hogy a részvényesek tő-kéjének, a mely a bizonytalan forga-lomba vettetés s mely különféle eshető-séggel szemben némi kockázatot is visel, meg kell hoznia a tisztességes kamatot. Eunnél többre igényt a rész-vényesek nem tarthatnak s hisszük, nem is tartanak, ezt pedig az, a ki azon tőkét használatra igénybe veszi, bizonyára szívesen is fogja fizetni.

A betevők, akik minden kockázatot, kezelési költség és fáradozás nélkül jutnak jövedelmeikhez, ne kívánjanak magasabb kamatot, hiszen ily eljárás mellett kizsaroljuk a termő talajt, el-sorvad az erőteljes növekvés, bő gyű-mölcsözést ígérő fa; megbénul az ipar, kereskedelem; kiszáradunk pedig a koldusbotra juttatjuk.

Olcsó pénz, legyen a pénzintézetek jelszava. Látjuk azt, hogy ezen, a leg-kevésbé méltányolt jelszótól gyakran függ a pénzintézetek virágzása. A köz-zönség könnyen elridegül az olyan pénzintézet irányában, mely egyedül a részvényes és betevők érdekeit képviseli. S a pénzintézetek mai versenyében könnyen kiismeri magát mindenki, a ki azok pénztárát igénybe veszi; s oda-fordul a közönség, a hol igénye méltányosabb, pontosabb és gyorsabb ki-elégítést nyer.

Nem lehet tehát egy pénzintézetnek sem a feladata a közönség hitelképes-ségének mind nagyobb mérvben leendő kiaknázása, mert ez által önmagának csinál kárt, sőt inkább ezen hitelképes-ség előmozdítására kell törekedni gyors és olcsó hitel nyújtás által.

A sorozás.

A virágos ifjúkornak első nagy próba-tétele a katonasorozás . . .

Több, mint a szellemi matura, több mint az egyetemi diploma, mert nem képesít ugyan egyetemi polgárságra s nem képesít tudománnyok gyakorlására, de képesít az életre, küzdelemre, azt mondja meg, hogy a test elég erős, energikus fejlődésű-e arra, hogy megbirkójon nem közönséges fáradozásokkal, nem mindennapi küzdelmeket is.

Okulációs doktor, vizsgálódó szemű óber-ster, ráncolt homloku hivatalnokember elé áll a legény . . . Mert legény ott minden ember, akár fehér a bőre, akár kipörkölte barnapirosra a szabad napsugár. Jól kihuzza magát, mert érzi, hogy most a fölött itél a tanács, hogy elég embernyi ember-e már, hogy fölér-e kortársainak átlagos ember-mértékéig?

S bármi rémképeket is fest az emberek elé a tulszás a katonai szolgálat szigoráról, bármennyi szomorú esetet is hall az ifjú kaszárnya-udvarok kegyetlenségeiről, — büszkén dobban meg a szíve, mikor a tanács

TÁRCZA.

Vasuton.

Írta: VALTER FERENCZ.
(Folytatás.)

Második osztály.

Az a kocsi, melybe véletlenül felszá-lottam, annyira tömve volt, hogy sok helyen 8-an is ültek egy részben. Átmentem tehát a kocsi-átjárón egy másikba, mely szintén jól telve volt (a másod-osztály rendszerint) s én végre is bementem egyik szakaszba, melyben csak 4-en ültek; elhatároztam, hogy itt folytatom tanulmányaimat.

A szakasz utasai közül egy már ismerősen tetszett előttem és nem lehetett más, mint az a fiatal ember, kit még Rákos-Kereszturon felszállani láttam. Most szundi-kálni látszott. Rajta kívül még egy örege házaspár, nyilván előkelő társadalmi osztály-ból, volt csak a kocsiban, kiknek én siet-tem bemutatkozni.

Egy sokat emlegetett miniszteri taná-csornak nevét hallottam.

— Engedje meg, hogy gratuláljak, méltóságos ur, az ön legújabb kitüntetéséhez. A Száva-rendet kapta.

A miniszteri tanácsos előzékenyen haj-longott.

— És én most megjelent könyvének sikere alkalmából.

— Oh, uram.

A jóságos arcú öreg néni, a miniszteri tanácsosné közbeszólt:

— Legyen szerencsénk jourjainkon. Én is, férjem is szívesen látjuk.

— Oh, kérem.

— A társalgás egyideig közös ismerő-seinkről szólt s a tanácsos felemlítette * báró nevét.

Ugy tetszett, mintha az alvó fiatal em-ber megrezzent volna.

— Ismerik méltóságodék * bárókat.

— Kölcsönös jó barátok vagyunk. Kül-lönben a báró feljár az Országos Kaszinóba, melynek én is tagja vagyok. Ott beszélgetünk s addig . . .

Felém hajolt s suttozva mondta:

— Gonosz nyelvek azt suttozják, hogy szép fiatal nejét gróf Vikár Béla szóra-koztatja.

Egy plaide esett a földre s utitársunk, az alvó fiatal ember, egyszerre felegyenesed-tett s felénk fordult:

— Gróf Vikár Béla vagyok. Mint * báró barátja, kötelességemnek tartom visszautasi-tani a nejét érő rágalmatokat.

A miniszteri tanácsos hebegett valamit és biztosította a grófot, hogy ő ebben ugy se hisz, hanem csak mint kósza-hírt regisztrálta.

— Jól van! Méltóságod jóhízeműségéről végleg meg vagyok győződve. Fogadja, ké-rem, bocsánatomat, — ezzel kezet nyújtott neki is, elhagyott bennünket.

Mi, visszamaradtak, különös érzés ha-tása alatt voltunk. Egyideig hallgattunk.

A tanácsos törte meg a csendet.

— Milyen férfiú. Mily határozott és be-csületes.

— Sok párbaja is volt, — szólt közbe a méltóságos asszony.

— Igen! s szép ember is, igaz, hogy szegény.

— A gróf nem gazdag?

— Volt, de elverte. Olvad a pénz kezei között. Különben nagy lébemann és udvarolt * báró nejének is leánykorában.

— De nem vette el.

— A leány kikoszarolta, mi sok szóbe-széd tárgyat is képezte akkor. Egy felolvasónő egy — grófot. Ezen nagyon is csodálkoztak.

Elbeszéltem, hogy a báróval s nejével utaztam mostanáig s a báró mint dicsérte nejét.

— Igaz, most már magam se hiszek a pletykának, szólt a tanácsos.

— Ritka becsületes, erényes asszony s csettentett nyelvvel.

Harmadik osztály.

Pár állomás utaztunk még együtt s a miniszteri tanácsos azután kiszállt. A rekeszt teleültek mindenféle utazók és más kelle-metlen vendégek és így elhatároztam, hogy az ut hátralevő részét már csak tanulmányaim nagyobb mérvű folytatása kedvéért is a har-madik osztályon teszem meg.

Miskolcon átszálltam a harmadik osztályba s tanulmányozásra bő alkalmam nyílt. Al-vásról perze szó sem lehetett, de ez nem is volt szándékomban. Átmentem egy reke-szen, melyben lengyel zsidók voltak s meg-állapodtam egy másikban, amelyik nekem több anyagot látszott mutatni.

Megismerkedtem két szabólegényvel, egy felszerelővel, egy asztalossal, egy kavics-vállalkozóval s azonkívül volt egy öreg ur s egy parasztpár a kocsiban. Elég váloga-tott társaság volt.

A paraszt-asszony férje mellén pihentetve fejt, aludott. Ezzel semmi dolgom se volt. Érdekemet azon csoport kötötte le, melyben a kavics-szállító, felszerelő s öreg ur voltak.

Élénk diskurzus fejlődött ki e csoport-ban, még pedig a felett, hogy hol jobb, a vidéken, vagy Pesten. Megjegyzendő, hogy majdnem mind Pestről jöttek.

A felszerelő szólt meg:

— Én legjobban találok Pesten magam. Ha tiszta ruhát váltok, elmehetek akármilyen uri társaságba, pénzem-, keresetemenél fogva olyan ur vagyok, mint ők. A vendéglőben bármely nagy ur mellé leülök, a vidéken pedig kinéznének, sőt ki is dobnának!

Az öreg ur és a kavics-szállító azon véle-ményben voltak, hogy ez csak a hiúság dolga, senki nálánál magasabb társaságba ne keve-redjék stb.

A felszerelő elég ügyesen védte a maga álláspontját s szójárásai, kifejezés-módja egy képzett, olvasott főre mutattak.

Mint valami kis állomáson a társaság java-része kiszállt, én magamra maradtam a fel-szerelővel és kérdezősködtem életviszonyai felől.

Feleletei érdekel birtak rám nézve s mindig többet és többet kérdeztem.

— Mennyit kap, mint felszerelő.

— Heti bérem 18 forint s uti pénz, azon-kívül sok mellékjövedelem. Legközelebb meg is házasodom.

— Honnan van önnek mellékjövedelme?

— Mint detektívnek. Én, kérem, végez-tem a detektív-iskolát is. Ime az igazol-ványom.

— És jól fizetik a detektívket?

kimondja róla, hogy ez az ifju megüti a katonamértéket, ember a talpán — bevesszük a király katonái közé. S bármily kecsesgató is az ifjura nézve, ha tudja, hogy nem kell otthagynia övéi körét, kenyérkereső pályáját: bizony-bizony mégis csak elfogja a szomorúság, ha megméri a mellét, megtapogatják a karját s azt mondják, hogy menjen szépen haza, vigyázzon magára . . .

Olyan diagnózis féle ez, mely tíz eset közül kilencben biztosra megmondja, hogy testi nyomorék, betegségre hajló vagy máris benne sanyló ifju állt a sorompó előtt, a ki a katonának való fáradság alatt biztosan elpusztulna . . .

A szülők, akik aggódva félnek a katonasorozástól, ugyan melyiket óhajtják a kettő közül? Aki céltudatosan erős ifjakat akar nevelni, aki azt óhajtja, hogy fiában folytatása legyen a saját nemzedékének: az bizonyára már első gyermekétől kezdve azon lesz, hogy katonasorra képesnek nevelje a fiát, mert az ellenkező szándék bűnös nemcsak a gyermekkel és a hazával, hanem a társadalommal szemben is, és nagyon hamar megbosszulja magát, a nevelő szülők legnagyobb fájdalmára.

Nagyjában pedig nincs is igazuk azoknak, akik valami rettenetes megpróbáltatásnak mondják a katonasort. Hiszen évente ezren és ezren állják ki, szinte kivétel nélkül a legjobb egészségben! Igaz, hogy a hibásan négy fal között nevelt, szétlőtt és óvott ember súlyosabban érzi a kényelmetlenségeket, amíg meg tudja szokni az erős munkát; de egészében az intelligens emberen is többet segít a katonaszolgálat, mint amennyit neki árthat. Az iskola padjai amúgy is gyilkosai a fiatal szervezetnek, s egy ilyen rosszul szoktatott, kevésbé gyakorolt testnek valóságos rekreáció a katonaszolgálat, mely megnyújtja a testet, állat, formát ad az izmoknak, szabályossá képi a mozdulatokat és erélyessé, bizossá a föllépést.

És a nép fiára is áldásos az, amit a kaszárnyában elsajátít. Megtanul föltétlenül engedelmessé válni, s ez tudvalevőleg alapja annak, hogy később esetleg tekintélyvel parancsolni is tudjon. E mellett szélesebb látókört nyert, az analfabétát még a betűre is ráfogják, mezsei munkában, vagy iparban elcsontosodott izomrendszere megtanul engedelmessé válni a szükségnek, az ősztönnék, felfogása élénkül, s megnövekszik a lelki ereje és önérzete is, a melynek fejlesztésére — egy-egy brutális káplár kivételével — a katonaságnál különös figyelmet fordítanak.

Nincs tehát igazuk azoknak, akik rémüldöznek a kaszárnyától már mint ilyenről. De ha nagyban és egészben az elhangzó panaszokat mégsem mellőzhetjük, azt éppen a köz érdekében, a katonaság presztízse érdekében tesszük. A hadseregnek erős érdeke az, hogy az ifjuság önként keresse a katonasort, s ne vitesse magát oda úgy, mint a vágóhidra, keserűen, elszánva minden szenvedésre készen, mintha ellenségnek szolgál-

— Nagyon jól, de én utójára is megutáltam e mesterséget, mely átöltözködésekkel s a gazemberekkel való cimboraságban áll s ujabban, mint privát detektív működtem.

— De azért a rendőrség keblén belől?

— Persze. A rendőrség mindig kész magánügyekben is eljárni, csak jól legyen megfizetve. Nem sok ilyen esetem volt.

— Nem értem egészen tisztán. Mik képezik tárgyát az ilyen privát detektívvezetésnek.

— Vegyük a leggyakoribb esetet. Egy férj pl. megfigyelteti nejét, hogy van-e viszonya. Hasonlót egy más nő férjével szemben tehet és . . . tovább. De nem itt van a mi fő hasznunk, bár ez is busás jövedelemmel jár.

— Hát hol?

— Abban, hogy a kémlelés alá vett nőnek, vagy férfinak megmondjuk, mi a szándékunk s ő külön megfizet bennünket, csakhogy semmit el ne áruljunk.

— És ez elég gyakori?

— Nagyon. Itt van mindjárt egy érdekes eset Laci báróval.

Laci báró * bárónak közeli rokona volt.

— Hogyan?

— Laci báró jelentékeny összeget fizet nekem, hogy nagybátyja, * báró nejét megfigyeljem.

— Miért teszi ezt?

— Mert a vén báró házassága legszebb reményétől fosztotta meg: most abban fáradozik, hogy rábizonyítsa nejére a hűtlenséget.

— Ez nem fog Önnek sikerülni.

A felszerelő mosolygott.

tatná ki magát hosszú időre fogoly gyanánt s az kényszer munkát végeztetne vele.

A hadseregben sok mindennek, ami ma nincs meg, kellene történnie humanitárius irányban. A tisztikarnak, sajnos, vannak csaknem minden ezrednek kinőveisei, a melyek lehetlenné teszik a kellemesebb helyzetet; egyes despoták még ma is elég korlátoztak s úgy fogják fel a feladatukat, hogy a kaszárnya egy középkori kínzó kamra, melyre világeletemben vissza kell emlékeznie annak, aki egyszer beléje került.

El kell azonban ismernünk, hogy e tekintetben a helyzet az utóbbi időben tetemesen javult.

A régi időből fenmaradt tisztai anyagot, sajnos, nem lehet egyszerre kitörölni a hadseregből s úgy egyszerűen penzióba küldeni. Egy-két évtized azonban teljesen átfogja alakítani a katonatisztikar szellemét nálunk is, mint az egész világon, mert a századvég ifjusága a humanitás levegőjét szívta teli tüdővel, s már a mostani hadnagy kar sokkal, de sokkal figyelemreméltóbb e tekintetben, mint a 60-as években nevelt tisztigárda.

Az új jelszó az lesz, hogy h u m á n u s s z i g o r r a l k e l l b á n n i a l e g é n y s é g g e l s n e m b r u t á l i s s z i g o r r a l .

Erre fogja kényszeríteni a hadseregeket a kor szelleme, mert egy brutális erőszakkal összetartott szervezethez hamarabban hozzáférköznek a gombamódra szaporodó szocialista és más forradalmi irányzatok.

Azt pedig már a hadsereg tisztikara tudhatja, hogy minél brutálisabb valahol az előjáróság, annál jobban van kitéve az ellenszegülésnek s minél erőszakosabb rendszabályokkal nyomják el az elégedetlenséget, annál borzasztóbb, amikor kitörhet . . .

Ezek a reflexiók fordulnak meg elménkben, látván az új gárdát felvonulni a sorozó bizottságok elé az egész országban. Nálunk kétszeresen nehéz e tekintetben a helyzet, mert míg egyrészt nincs nemzeti hadseregünk, s ifjuságunk úgy érzi, hogy a közös hadseregben a véradó lerovásának kötelezettsége nincs méltányolva: addig a magyar fiúnak aránytalanul nehezebb is a helyzete a hadsereg német vezényelve miatt.

De a magyar ifjuság nem ódalog el még se a katonasor elől . . .

Vigan áll a bizottság elé, mert érzi, hogy ebben a kötelességteljesítésben magyar hazájának válik hasznára; s ha ellenség fenyegeti a hazát: képes lesz ennek oltalmára is. *Cz. M.*

Barsvármegye törvényhatósági bizottságának ülése.

Barsvármegye törvényhatósági bizottsága mult hó 29-én tartotta tavaszi évnegyedes közgyűlését, melyen a főispán elnökölt. A bizottság vidéki tagjai közül kevesen jelentek meg és a tanácskozás a rendes megszokott mederben folyt.

Az elnöklő főispán indítványára a közgyűlés részvétét fejezte ki Keglevich István

— Dehogy, kérem. Magam láttam, hogy a nő és gróf Vikár Béla egyelőre megállapított helyen összejönnek.

— Lehetetlen.

— Bizony, úgy van. Sőt mi több, ők meg is fizetnek, nehogy a bárónak valamit eláruljak e felől. De legérdekesebb, mi egy hete történt . . .

— Beszélje el, kérem.

— Az öreg báró a kaszinóban volt s gróf Vikár mindent előkészített a szökésre. Kihajtatnak a déli vasut állomására, de már ott vártam őket kész elfogatási parancsra, az esetre, ha csakugyan megszöknének. Sok ellenkezés után végre is visszahajtottak s én 100 frtot kaptam, hogy el ne áruljak semmit.

— Tud erről az öreg báró?

— Dehogy. Mit se sejt.

A vonat lassította járását és S.-A.-Újhely felé közeledett. A nap felmenőben volt s elözte az éji sötétséget. Mikor a vonat megérkezett, kiszállott a báró és neje s hozzájuk csatlakozott gróf Vikár Béla. A felszerelő mindentűt nyomukban volt.

A báró igen nehezen járt s rátámaszkodott nejére. Az angyali lélek, a ritka becsületes nő, hiven támogatva. Jobbján gróf Vikár szellemesen csevegett.

A nap kibukkant az ujhelyi hegyek mögül s vereses ábrázatával emberhez volt hasonló, mikor szétvetette sugarait a társaságra.

Azt hiszem, nevetett.

(Vége.)

gróf édes anyjának elhunyna felett, a ki az ar.-maróthi kórháznak alapítója volt, és most végrendeletileg 1000 koronát hagyományozott ezen közkórháznak. Ezután Csekey Flóris volt bizottsági tag haláláról emlékezett meg és a közgyűlés részvétét jegyzőkönyvbe vétetni rendelte.

Még Berczely Miklós ar.-maróthi járási szolgabíró nevezte ki a főispán tiszteletbeli főszolgabírónak, a miután a közgyűlés rendes tárgysorozatának tárgyalása előtt az alispán indítványára a közgyűlés köszönetét feliratban kifejezni határozta a kereskedelmi miniszternek azért, hogy a Garam hid építéséhez az állami segítyt megadta.

Az állandó választmányban megüresedett két tagságra Pintér Károly és Kelcz Gyula; a központi választmányban megüresült egy tagságra Kelcz Gyula lett megválasztva névszerinti szavazással, a mezőgazdasági bizottságra pedig Faxner Béla és Kormánovich Endre lettek felkialtással megválasztva.

A vichnye és szklenói gyógyfürdők részére 1900. évre a fürdőbiztos kirendelése iránt — rendes szokáshoz képest — a közgyűlés a főispánt kérte meg.

A kihágási ügyekben való biráskodással az ar.-maróthi járásban Kiss Lajos, a verébelyi járásban pedig Veith József szolgabírák bízták meg.

A bűnvádi perrendtartás életbe léptetése által szükségesnek mutatkozó tisztviselői személyszaporítás iránt az alispán előterjesztése folytán a közgyűlés a belügyminiszterhez az iránt tesz előterjesztést, hogy minden járásban még egy szolgabírói állás szerveztessék.

Hevesvármegyének átirata folytán az Olaszország felé fordított területek termelt bor egy részének fogyasztási adókedvezményben leendő részesítése iránt a közgyűlés hason szellemben pártoló feliratok intézését határozta, míg Versecz város átiratát az Olaszországgal kötött kereskedelmi szerződés megszüntetése iránt és Zólyomvármegye átiratát a magyar ipar pártolása iránt, Szabolcsvármegye átiratát a palinkaivás korlátozása iránt és Budapest székes főváros átiratát a vasuti alkalmazottaknak pótdadó mentessége ellen, tudomásul vette.

A körörvosok illetményeinek felemelése iránti előterjesztést, mert ez idő szerint erre alap nincs, tudomásul vette a közgyűlés.

A belügyminiszter által a vármegyei tisztik, segédkezelő és szolgaszemélyzet törzsfizetésének emelése céljából engedélyezett 13748 korona állami javadalmazás felosztását, melyhez az előzőleg megtartott tisztviselői tanácskozáson a tisztikar hozzájárult, a közgyűlés elfogadta. — r. t.

Különfélék.

Lapunk mult számával új előfizetést nyitottunk a „Bars” XX-ik évfolyama II-ső negyedévére. Tisztelettel kérjük ez alkalommal előfizetőinket, hogy előfizetéseik megújítása iránt e hét folyamán intézkedni sziveskedjenek, nehogy — késedelem miatt — a lap szétküldésében akadályok merüljenek fel.

Helyben az előfizetések eszközzésével a lap kihordója bizatik meg; vidéki előfizetőink részére pedig postautalványt mellékelünk.

— **Városi közgyűlés.** Léva város képviselőtestülete március hó 26-án B ó d o g h Lajos polgármester elnökle alatt rendkívüli közgyűlést tartott, melynek első tárgyat az 1901. évre érvényes esküdtképes férfiak lajstromának összeállítására bizottságnak kiküldése képezte; e bizottság tagjaiul a polgármester elnökle alatt dr. Weisz Zsigmond és Rác János választottak meg. A polgármester bejelentette, hogy a beszercebányai kereskedelmi és iparkamara értesítette a polgármestert, hogy egy berlini cég Felső-Magyarországon egy keményítő és szőlő cukorgyárat szándékozik felállítani s hogy a nyert információk alapján a gyár székhelyül első sorban Léva városát ajánlotta, azzal, hogy a város a további teendők megbeszélése céljából a cég budapesti képviselőjével lépjen érintkezésbe. A közgyűlés köszönetet szavazott a kamarának s elhatározta, hogy ez ügyben további lépéseket tesz s Holló Sándor indítványára megkeresi a kereskedelemügyi minisztert, hogy a közel jövőben létesítendő gyárak egyikét iparunk előmozdítása s munkásaink helyzetének javítása céljából Léván állítsa fel. Végül tudomására hozta a közgyűlésnek a polgármester, hogy a bor, hus és szeszfogyasztási adópótlékok szedésére vonatkozó miniszteri engedély leérkezett, — s minthogy a bérlo az adók szedésénél szokásos százalék mellett a pótdadók kezelni nem hajlandó, megkeresi a pénzügyigazgatóságot, hogy adjon utasítást az adópótlékok hasznosítására, esetleg tűzzön ki tárgyalást, mely ha eredményre nem vezetne, a fogyasztási adók bérlojének a bérlet mondásék fel s ezzel együtt az adópótlékok is nyilvános árverésen adassanak újból bérbe. Az adópótlékok szedésére vonatkozó szabályrendelet a miniszter kiválmánának megfelelően módosítottat, s egyuttal megke-restetik Léva városának az államsegélyben való részesítése iránt.

— **Államsegély.** A m. kir. pénzügyminiszter az 1899. évi VI. t. c. értelmében

Léva város igényjogosultságát az italmérei alaplól leendő államsegélyre megálapította s a héten 1899. évre 18000 koronát utalványozott e segély fofjében a városnak s tett folyóvá a lévai adóhivataltól.

— **A sorozás eredménye.** A mult héten állottak mérték alá a lévai városi és járási hadkötelesek. Sajnálatos kell konstata-lunk, hogy az eredmény nem kielégítő. A felhívott legénységnek egy harmadrésze sem volt alkalmas, amellett, hogy amúgy is csekély volt a hadkötelesek száma. Különösen a garammenti magyar községekben sájnálatosan észlelhető az egy gyermekrendszer következménye; a nép szaporodni nem akar, a tehetősebb gazdának egy-két gyermeknél nincs többje. Innét van azután, hogy igen sok a reklamálo szülő, ki egyetlen gyermekét akarja odahaza tartani gazdasága számára. De a mily kevés a gyermeke a vidéki gazdának, ép oly bő Isten áldásában részesülnek az iparosok, kik közül mindegyiknek van öt hat gyermeke s a mi a legszebb, valamennyit egymásután viszik katonának. Volt olyan község is, hol egyetlen hadkötele sem akadt, mint Alsó-Váradon. A sorozás tényleges eredménye a következő: Felhívott Léva városában az I. korosztályból 56, a II-ből 32, a harmadikból 18, összesen 106 hadköteles, ebből besoroztatott az I. korosztályból 12, a II-ből 6, a III-ből 4, összesen 22, köztük 1 egyévi önkéntes. Visszahelyeztetett 43, töröltetett 14, távolmaradt 4, teljesen ismeretlen 5. A lévai járásból felhívott I. korosztálybeli 372, II. korosztálybeli 177, III. korosztálybeli 124, összesen 673. Ebből besoroztatott a közös hadsereg és honvédség állományába 173, a póttartalékba 35, összesen 208. Visszahelyeztetett 274, töröltetett 400, távol maradt 65, ismeretlen 33, tévesen felvett 13.

— **Áthelyezés.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter 85224/1900. számú rendelettel R o x e r János m. kir. posta- és távirdata tisztet, volt lévai hivatal-vezető helyetteset, a pozsonyi posta- és távirdata igazgatóság műszaki osztályához szolgálattételre berendelte, illetőleg áthelyezte.

— **Kinevezés.** A király P a t a y László aranyos-maróthi kir. aljárásbíró az ottani kir. járásbíróshoz járásbíróvá nevezte ki.

— **Himen.** N e u e r Kálmán, az első magyar ált. biztosító társaság lévai főügynök-ségének tisztviselője ma egy hete váltott jegyet Meisel Samu lévai nőszoabó kedves leányával, M e i s e l Lina kisasszonnyal.

— **A pótdadó.** Barsvármegye alispánjának a f. március hó 29-én tartott törvényhatósági bizottsági közgyűlés első terjesztett 1899-ik évi jelentéséből olvashatjuk, hogy Barsvármegyében községi pótdadót a következő községek nem fizetnek: Körnöcbánya város, Vámos-Ladány, Óvár, Kis-Szecs, Felső-Zsadány, Majláth, Nagy-Lócsa és Felső-Bessenyo. — Ellenben pótdadóval legjobban megterhelt községek a következők: Lenge 88%, Mocsár 90%, Határ-Kelecsény 102%, Zsarnóca-Kohó 206%, Madarasalja 106%, Magasmart 115%, Tormáskert 155% és Karvaly 160%. Ezekből látható, hogy a mi Léva városi 46% pótdadónk más községe-kehez képest még nem oly súlyos teher. — De ha most városháza építés nem állana előttünk s pár más olyan elem odázható rendelkezés előtt nem állana a város közönsége, mely pár évig nagy összegeket vesz igénybe: akkor a városi háztartás mai kedvezővé változott helyzetében a 46% városi pótdadó akár ma egészen eltörölhető volna, s ezzel Léva város is a pótdadómentes szerencsés városok sorába emelkednék. De most még türelem, — ami kéaik nem múik.

— **Egy kis járatlanság.** Par hét előtt a „L. és V.” című helyi lapban valaki arról emlékezett meg, hogy Győr város a folyó év tavaszára meghívta a többi városokat a közigazgatási állapotokról tartandó értekezletre, s hozzá teszi a cikkíró, hogy majd meglátjuk, vajjon Léva városa képviselteti-e ott magát s nem fog-e elmaradni? I miután a napokban olvastuk, hogy Győr városában azon értekezlet valóban meg fog a tavaszon tartatni, a törvényekben kevésbé jártas közönség felvilágosítása céljából tudatjuk, hogy azon értekezleten Léva r. t. város nevében senki se fog megjelenni, egyszerűen azért, mert azon értekezlet a törvényhatósági joggal bíró városok által tartatik s arra csakis a th. városok kaptak Győr szab. kir. és th. jogu városól meghívót; köztudomás é eddigi törvényeink szerint pedig — Léva rendezett tanácsa s nem törvényhatósági joggal bíró város lévén, a „L. és V.” cikkézője kívánságának városunk hatósága még ez idő szerint nem tehet eleget.

— **Három új hivatalos állás.** Városunk polgármestere a télen Léván járt selyemtenyésztési főfelügyelővel megegyezésre jutott az iránt, hogy minden lehető elküvetendő a végböl, hogy Léván és vidéken a selyemtermelés meghonosuljon, városunk pedig a felső megyékre központtá váljék, hogy így nemcsak a vidék, de különösen városunk szegényebb sorsu népének bizonyos könnyű mellékkereseti forrás biztosí-tassék. — E kiűzött cél megvalósulásának bizonyosságául szolgál azon levélbeli megkeresvény, mely e héten a selyemt. főfelügyelő-ségtől érkezett városunk polgármesteréhez. E szerint egy megbízható és kellő intelligenciával bíró férfiú és két kifogástalan és értelmes nő jelölendő ki a polgármester által Léváról; a férfi az idén 2 frt napidj mellett valamely nagyobb felügyelősnél betá-

nittatnék a selyem felügyelői teendőbe, a nők pedig Szekszárdon az idén 1 frt napi-díj és lakás-élvezete mellett fognak a selyem-termelésnél szükséges teendőbe beleoktatni a jövőre Léván fognak alkalmaztatni az itt felállítandó selyemtenyésztési felügyelő-ségnél. Városunk polgármesterének szobeli tudakozódásai folytán nála már két alkalmas nő jelentkezett, is akik azon állásokra ajánlatni fognak, azonban a férfiú által betöltendő állásra még alkalmas pályázó nincsen, miért figyelmeztetjük az illetőket polgármesterünknek erre vonatkozó felhívására.

— Április 11-ike törvényes szünetnap. A Kuria erre vonatkozólag ezt az elvi határozatot hozta: Az 1898. V. törvény-cikkben nemzeti ünnepnek nyilvánított április 11-ike a bíróságokra nézve törvényes szünetnapul tekintendő.

— A gazdaközönségnek. Az impregnált csillagjegyű takarmányrépa-magvakat sokszor hamisítják, a mennyiben egyes vidéki kereskedők gyakran csak néhány zsák impregnált csillagjegyű répamagot rendelnek és ha ez elkel, akkor mindenféle csekélyebb értékű magot árusítanak csillagjegyű el-látott zsákokból, hogy ez által elhitessék, hogy a zsákokban impregnált takarmányrépa magvak foglaltatnak. Szükségesnek tartjuk a gazdaközönséget figyelmeztetni, miszerint a valódi csillagjegyű impregnált takarmányrépa-magvak, — melyek különösen az által tűnnek ki, hogy csirázási energiájuk erős, gyors, kikelésük erőteljes, csirázó képességük magas, továbbá a fajtaknak a fajazonosság, a magvak legfondosabb tisztítása és a meglepő nagy termés által, — kizárólag egyedül Mauthner Ödön csász. és kir. udvari szállító magkereskedő cégnél Budapestben kaphatók. A praktikus gazda a magvak vásárlásánál ne a legolcsóbb, hanem azon vetőmagnak adjon előnyt, amely a nagy és biztos haszon elérésére a legtöbb módot és legnagyobb garanciát nyújtja.

— Névmagyarosítás. Öndrejka József m. kir. bányatiszt, vinyei lakos, egy kiskoru Gyula és Erelka nevű gyermekei, valamint Öndrejka Nándor m. kir. bányamunkás, egy kiskoru Julia, Ferenc és Nándor gyermekei a befügyminiszter engedélyével vezetéknevüket Andrásiá változtatták.

— Színészházasság. Az elmúlt évben itt tartózkodott Mezei Bela nyitrai színtársulatának két előkelő és rokonszenves tagja vette fel hímén rószalancát. Fehér Gyula, a jeles drámai hős vezette ugyan Nyit-rán oltárhoz Bogó Iónkát, a vidéki szí-nészet egyik kitünő nőjéjét.

— Felfordult világ. Februárban márciusi napokat éltünk, verőfényben, napsugárban bőven volt részünk. Tapasztalt gazdák mondták akkor, hogy ez rossz márciusot jelent. A jóslat, sajnos, teljesedett. Az egész március február jellegét viselt. Tegnap utolsó napján hófehér lepellel borította a tájat, egész nap hullott a hó, s az ember kétkedve nézett a kalendáriumba, a mely szerint már e hó 21-én beköszöntött a tavasz, a melynek jelenlétét azonban sehol sem látjuk. A lapok minden felől erős hideget, s nagy havazásokat jelentenek, úgy hogy gazdáink aggodva nézik a napugárnak kibukkanását. Csak még be ne következék a fekete karácsony, fehér husvét mondása is.

— Szederfák. A selyemtenyésztési fő-felügyelőség értesíté városunk polgármesterét, hogy az ingyen adott 20,000 eperfacemete és 1000 szederfa már utban van Lévára, sőt az utóbbi már március 31-én meg is érkezik; ugyanakkor városunkba érkezett Győr-ből az ottani főfelügyelő küldöttje, aki az ültetésnél a szükséges tanításokat és utasításokat megfogja adni.

— Városok kongresszusa. A vidéki városok fejlesztését már régen program-jukba vették a kormányok. Egyik kormány azonban a másikat váltotta fel, de a vidéki városok fejlesztéséért alig tettek valamit. Pár év előtt Győr város mozgalmat indított, melynek célja lenne a vidéki th. városok érdekének megbeszélése. Ebben a kérdésben kongresszusra gyűlnek össze a városok küldöttei. A kongresszus május 28-án és következő napjain lesz Győrött s Győr város polgármestere már szét is küldte a városok törvényhatóságaihoz a kongresszusi meg-hívókat.

— Mi minden szükséges egy em-bernek? A születésnél: bölcső, gyermekruha, később harisnya, cipő, kalap, játék, még később: iskolatáska, írószék, ruha, azután: óra, lánc, evőeszköz, ág, asztal, fésű, kefe, szappan, nyakkendő, keztyű, lámpa, konyhaedény, butorok, bot, ernyő, pipa, hegedű, kártya, szőnyegek, stb. Mind-ezen tárgyak és más ezer és ezer minden szakmabeli ipari és kereskedelmi cikk szabott áron vásárolható egyetlen üzletben a hírneves „Parisi nagy áruházban“ (Buda-pest Kerepesi-ut. 38.) a hol — mint az egész országban ismeretes — minden vevőnek ki 10 frtért bevásárol egy művészies kivitelű képet ingyen készítenek bármely fénykép után csupán a díszes papírkeretét fizetendő 1 frt 50 kr. E világhírű áruház összekötte-tése mindenkire csak előnyös lehet és kü-lönösen most az ünnepek és az utazások előtt kérjen mindenki árjegyzéket, melyből előre is meggyőződhetik, hogy jobb, szebb és olcsóbb árukat sehol sem vásárolhat.

— Fontos háziasszonyoknak! A lakás csak akkor lehet tiszta és pormentes, ha a padló fénymással van bevonva. Puha padlóknál ez akkor érhető el legjobban, ha

azt az Eisenstädter-féle Linoleum padló zo-mánccal kenik be. Ezen kitünő és elismert legjobb fénymáz gyorsan szárad, tartós és gyönyörű fényvel bír, nem terjeszt kellemet-len szagot, olcsóbb minden más fénymáznál, mert kiadóbb és tartósabb. Értéktelen után-zatoktól óvakodjunk és kérjen mindenki ki-zárólag Eisenstädter-féle „Linoleum padló-zománc“-ot törv. bejegyzett „vaslovag“ véd-jegygyel.

— Hogyan lett egy házaspár 6 gyermekével boldog! Egy a fővároshoz közeli vidéki városban élt férj és feleség 6 gyermekével. A férj mindig szorgalmas volt, de mégis csak ritkán sikerült neki valamit keresni, úgy, hogy családját alig bírta eltar-tani. Az asszonynak egy férje csak azon gondolata támadt, hogy észre tudtán kívül részt vesz az osztályorszájában. Sokáig takarékoskodott a krajzárókkal, míg egy negyedecske sorsjegyet beszerezhetett volna: ekkor Török A. és Társa céghez, Budapest-en, Váci-körut 4. fordult és megrendelt ott 1/4 sorsjegyet. Számát sem az 1-30, sem a 2-ik, de a 3-ik és 4-ik osztályban sem húzták ki. Elcsúsgedve irt az asszony Török A. és társa cégnek: „még csak két osztály, aztán veszte vaunk a megtakarított kraj-czárók“. Ez azonban nem így volt, mert az 5-ik osztályban nagy nyeresémmel húzták ki a számot. A Török-cég, mely előtt a család száználmas helyzete ismeretes volt, azonnal sürgönyözött az asszony részére meg-állapított címre, hogy sorsjegyüket egy nagy nyeresémmel kihúzták. Másnap már meg-jelent az asszony férjével együtt Török A. és társa cég budapesti irodájában, de férje előtt még titkolta, hogy mi történt. Csak amikor a hivatalos huzási jegyzékből meg-győződött és miután Török A. és társa cégtől a pénzt feivette, adta meg urának a felvilá-gosítást. A szegény ember öröme leirhatatlan nagy volt, reszkető kezekkel és örömköny-nyekkel szemében, ölelte át feleségét ezen szavakkal: „neked köszönöm jó asszony, hogy mindkettőnk gyermekeinkkel együtt boldoggá tettél“.

APRÓSÁGOK.

Rovatvezető: ZUHANY.

Az asszony! B... asszony nagyon beteg, közel van a halálhoz. Mondá neki férje: — Itt volt az imént Helén barátnővel, tudakozdani felőled. Meg-bizott, hogy legmelyebb sajnálkozását adjam tudodra. — Milyen kalap volt rajta? — suttogja B... asz-szony elgyöngült hangon — és meghal.

A képzelet hiánya. Kereskedő: A számla 60 frtról szól és ön csak 50-et adott! — Vevő: Hát nincs önnek annyi fantáziája, hogy a többi hozzá-képzelve?

Közgazdaság.

A bars megyei gazdasági egyesület közgyűlése.

A bars megyei gazdasági egyesület márc. 24-én Léván rendes közgyűlést tartott, melyen jelen voltak szép számmal az egyleti tagok; s pedig Kherndl János elnöke alatt Ordódy Lajos és Dú Jenő alelnökök, Agárdy János, Bodrogközy Zoltán, Dreischok Sándor, Faragó Samu, Hetser Adolf, Juhász László, Csontó István, Léva város képviselőiben Bódogh Lajos polgármester, Lakner Adárd, Lutz Sándor, Moravék János, Razgha Ernő, Ordódy Endre, Tarisch Kajetán, Taubinger Ágost, Székely György, Vass Lipót, Kis-Szecső képviselője, Pálkás István ifj., Levatic László stb. és utóbbi mint titkár előadó és jegyző.

A múlt évi számadása az egyesületnek 3752 frt 02 kr. bevétellel szemben 1914 frt 01 kr. kiadás szerepelt, 1838 frt 01 kr. pénztári maradvány tőkésítetni határozattal; vagyonban alapítványok 7345 frttal, tagdíjak és a kamatok 1322 frt 25 krral, ingatlanok 6750 frttal, leltári tárgyak 110 frttal és tőke-penz 9068 frt 96 krral = 24596 frt 21 kr végösszegeben szerepelnek.

A felmentvény az elnökségnek és a pénztárt kezelő titkárnak megadott és a titkárnak működéséért egyhangulag jegyzőköny-vileg köszönet szavaztatik.

Pálkás István kis-szecsői lakos tulaj-donát képező parasztmintabirtok 1899. évi számadásából kitűnik, mit örvendetesen vesz tudomásul a közgyűlés, hogy átlag termései k. holdankint árpából 153 mm., búzából 133, tengeriből 15 mm. volt, tiszta jövedelme k. holdankint 40 frt, a tőke kamatozása 7% volt.

Az elnöki jelentés 1899. évről az egye-sület működésére és a múlt évi gazdasági állapotokra terjeszkedvén ki, legközelebbi számunkban fogjuk hozni.

A földmivelésügyi m. kir. miniszter urhoz az elnöki jelentésből kifolyólag a közgyűlés által a következő sürgöny küldetett: „Az egész ország mezőgazdaságának felvirágoztatá-sára kiható rendkívül hasznos és fáradszóró műkö-déséért fogadjuk közgyűlésünkben hálás köszönetünket“.

Ezen sürgönyre még az nap a föld-mivelésügyi m. kir. miniszter köszönete ki-fejezésével válaszolt.

Varga József a számvizsgáló bizottság elnöke az elnöki jelentésből nem veszi ki az egylet által 1899/1900. évben, s még most is rendezés alatt levő előadásokat, kér erre nézve felvilágosítást, mert azt hiszi, hogy az előadások szám szerint nem arányosan osztattak meg az előadók közt, egyik kevés-

szet, más sokszor adott elő stb. s a föld-mivelésügyi miniszteről adományozott 2000 korona felosztásának átvizsgálását a szám-vizsgáló bizottságnak tartaná fenn. Az elő-adások rendezéseért a felelőséget a titkár, mint a f. miniszter és az október 15-iki köz-gyűlés kiküldött megbízottja elvállalja, 43 egyleti tag kérését fel az előadások tartására ezen ciklusban az októberi gyűlésből kifolyólag, sajnos kevesen vállalkoztak, ezek közül is visszaléptek elfoglaltságaik folytán, s így a rendező titkárnak kellett több elő-adást az egylet érdekében elvállalni a föld-mivelésügyi miniszterhez felterjesztett és jóváhagyott program alapján, habár az igaz-gató választmányhoz tartozik az előadások számadásainak felülbírása az alapszabályok 19. §. szerint, s azután a közgyűléshez és a f. miniszterhez, a titkár indítványozza, hogy az 1899/1900. évi ciklus előadásainak száma-dásai a számvizsgáló bizottsághoz tétessenek át, ha az előadások befejeztettek, mit a közgyűlés magáévá is tesz, azután az igaz-gató választmányhoz, innen a közgyűléshez és végül a f. miniszterhez.

Az elnöki jelentés beszámoló röviden az 1898/99. előadásokról, mert csak 1899. évről szólhat, 1900. évről már nem, arról jövőben, a közgyűlés a 1898/99. évi előadásokat 1899. máj. 15-iki közgyűlés tárgyalta a számadá-sokkal és a f. miniszterhez felterjesztette, hol megerősítettek.

Megemlítjük, hogy a múlt évben 22 ala-pító és 12 rendes taggal szaporodott az egyleti tagok száma.

A lévai járás tenyész állatainak meg-vizsgálására a járási mezőgazdasági bizott-sághoz Taubinger Ágost, az igazgató választ-mány által Levatic László küldettek ki.

A Gazdasági Egyesület Országos Szövet-ségébe választmányi tagokul az eddigiek: Leidenfrost Tivadar, Rudnyánszky Titusz és Zongor János, a nagygyűlésre ezek és Levatic László és Ordódy Lajos választat-tak meg szavazó tagokul.

Bejelenti a titkár, hogy a hitelszövetke-zetek szervezése folyik és a működésben levő garam-szent-györgyi szövetkezeteken kívül Bars-Bessenyőn, Nagy-Szecsén, Zsitva-Gyarmaton stb. alakultak meg s áldásos műkö-déseiket még az idén megkezdik.

A népies gazdasági előadások april vége felé rendkívüli érdeklődést mellett nyernek kifejezést.

A kis gazdák érdekében a garamvölgyi cukorgyár barsi termelési területén teljes megelégedésre az átvételi vasuti állomásokon a mérlegelést az egyletnek a kis gazdák-ból választott ellenőrei végzik; a cukorrépa-termelés jövedelmezősége céljából azonban a szövetkezés fontos, hogy magasabb beváltási árat és ingyen répaszeletet kapjanak; ennél-fogva az elnök indítványára a szövetkezet létesítésére egy vegyes bizottság alakítása határozattal el, az egylet részéről Kherndl János egyleti elnök elnöke alatt Ordódy Lajos és Endre, Levatic László és Taubinger Ágoston küldetnek ki a cukorgyárresz-venytársaság igazgatóságával mielőbbi tár-gyalásra.

Ordódy alelnök indítványozza, hogy a tejszövetkezetek létesítését az egyesületi titkár ez esetben a földmivelésügyi miniszter közegével előadásai alkalmával karolja fel oly eredménnyel, mint a hitelszövetkezetek megalakításait, mit a közgyűlés egyhangulag annál is inkább magáévá lesz, mert ezek létesítésével a szarvasmarha tenyésztés len-dületet fog venni.

Dú alelnök indítványozza, hogy a vár-megye törvényhatósági bizottsága felkérésék a járási mezőgazdasági bizottságok elnökeit, a főbírákat megkeressen a tenyészpala-állatok megvizsgálására, mert a lévai járástól elte-kintve az alispán jóakaratu felhívásait a mezőgazd. bizottságok nem óhajtkák keresztül vinni, ezt látszik igazolni ama körülmény, hogy e tekintetben semmi intézkedés nem történt.

Beléptek alapító tagokul: József cs. és kir. főherceg öfensege, kit melegen sürgö-nyileg Voloszában üdvözölt belépéséért az elnökség, Czata és Oroszka, rendes tagokul Martincsek János kis-tapolcsányi plébános, Schramm főhercegi udvari titkár, Sveinecker István stb. Jegyzőkönyv hitelesítésével az elnök éltetése mellett a közgyűlés bezárattott.

Közönség köréből.

Köszönet-nyilvánítás.

I.

Az ipar- és kereskedelmi iskola céljaira a „Lévai Takaré- és Hitelintézet“ tekintetes igazgatósága, az 1899. évi nyeresémből 200 korona kegyes adományt volt szives a városi hatóságokhoz átadni; miért Léva város kö-zönsége nevében ezen jótékonyáért hálás köszönetet nyilvánítok.

Léva, 1900. március 27.

Bódogh Lajos,
polgármester.

II.

A lévai takaré- és hitelintézet igazgató-ságának azon javaslatáért, melylyel a köz-gyűlésnél a tanítóképző ifjúsági segély alap javára 50 korona kegyadományt volt szives kieszközölni, ezuton is kifejezem köszö-netemet.

Léva, 1900. március 30.

Szabó Lajos,
igazgató.

III.

A lévai takaré- és hitelintézet tekintetes Igazgatósága az 1899. évi üzleti nyeresémből a lévai jótékony nőegylet javára 200 koronát adakozott, — fogadják a tekintetes Igazgatóság a nemes célu adakozásának az egylet nevében ez uton is köszönetem.

Léva, 1900. évi március hó 26.

Józsefcsek Géza,
pénztárnok.

IV.

Kedves köteleseget teljesítünk, midőn a lévai takaré- és hitelintézet tek. Igazgató-ságának azon nemesszívű ténkedéséért, hogy egyletünknek az 1899. évi nyeresémből 30 koronát megszavazott és átszámzatott, hálás köszönetünknek ez uton is kifejezést adhatunk.

Kelt Léva, 1900. március hó 28.

A Pool-czedek egylet nevében:

Rosenbaum Adolf, Pollak Vilmos,
egyleti titkár. egyleti elnök.

V.

A lévai takaré- és hitelintézet igazgató-sága által a lévai önkéntes tűzoltó-egylet céljaira adott 60 korona kegyes segélyért, az egylet nevében hálás köszönetét nyil-vánítja.

Léva, 1900. évi március 24.

Kovácsik Samu,
egyl. pénztárnok.

VI.

A lévai takarékpénztár tek. Igazgatósága egyletünknek az 1899. évi nyeresémből 20 azaz husz koronát adományozott.

Midőn ezen összeg vételét nyugtatjuk, egyben köteleseggünknek ismerjük, nevezett intézet tek. Igazgatóságának, nemesszívű adományukért, hálás köszönetünknek ez uton is kifejezést adni.

Léva, 1900. évi március hó 28.

A Lévai Chevra kadischa egylet nevében:

Rosenbaum Adolf, Deutsch Mór,
egyleti jegyző. egyleti elnök.

VI.

A lévai takaré- és hitelintézet tek. Igazgatósága egyletünknek 40 koronát jut-tatott.

Midőn ezen nemesszívű adománynak vételét nyugtatjuk, egyben kedves kötele-ségünknek ismerjük az intézet tek. Igazgató-ságának ezen nemesszívű adományukért há-lás köszönetünknek ez uton is kifejezést adni.

Léva, 1900. évi március hó 28.

A Lévai Chevra kadischa egylet nevében:

Rosenbaum Adolf, Deutsch Mór,
egyleti jegyző. egyleti elnök.

„Henneberg-selyem“

— csak akkor valódi, ha közvetlen tölem rendeltetik — fekete, fehér s színes, 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként. Mindenkinek póstabér és vámentesen, házhoz szállítva! Minták póstabérrel küldetnek.

HENNEBERG G., selyemgyáros (cs. és kir. udvari-szállító) Zürichben.

Lévai piaciárak.

Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Buza m.-mázsánként 13 kor. 40 fill. 13 kor. 80 fill. Kétszeres 11 kor. — fill. 11 kor. 60 fill. — Rozs 10 kor. 80 fill. 11 kor. 20 fill. — Arpa 12 kor. — fill. 12 kor. 60 fill. Zab 10 kor. — fill. 10 kor. 80 fill. — Kukorica 11 kor. — fill. 11 kor. 40 fill. — Bab 10 kor. 40 fill. 11 kor. — fill. — Lenese 12 kor. — fill. 13 kor. — fill. — Köles 9 kor. — fill. 9 kor. 60 fill.

Nyiltér.

I.

Kerékpár

alig használt, kitünő könnyű üti verseny gép eladó. — Czim a kiadó hivatalban.

II.

A lévai határban

5 hold rét bérbe adandó, esetleg örök áron eladó. Ugyanott 1 kazal széna, valamint sarju eladó. Bővebb felvilágosítást ad özv. Balbach Andrásné Léva.

III.

T. cz.

Van szerencsénk tisztelettel értesíteni, hogy a

Pallas nagy lexikona pótkötetei

mint-e munka XVII. (A—J.) és XVIII-ik (K—Z.) kötetei megjelentek.

E két kötetben mindaz benne van, a mi a munka megindítása óta az emberiség ismereteit gazdagította, valamint mindaz a hiány pótolva van benne, a mely e munka I—XVI. kötetében észlelhető volt.

A pótkötetek beszerzése tehát kikerül-hetlen mindenkire nézve, a ki az alapmunka birtokában van. A pótkötetek az első köte-tekhez teljesen hasonlóan kiállitva és kötve, kötetenként 12 koronába kerülnek.

Nagybecsű megrendeléseit kérve, vagyunk teljes tisztelettel

Nyitrai és Társa,

könyvkereskedése Léván.

Weinberger Zsigmond, Léván

magnagykereskedésében kapható:

Kezeskedett arankamentes magyar lóheremag	80	frtért
Kezeskedett arankamentes magyar luczernamag	55	"
Valódi sárga kerek oberndorfi répamag	50	"
Bükköny	7	"

Valamint mindennemű gazdasági vetőmag a legjutányosabb napi áron.

Legnagyobb nyeresemény legszerencsésebb esetben **1.000,000** korona.

Az összes 50,000 nyeresemény JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeresemény legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona

A nyeresemények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizetendő	Korona
1 jutalom	600000
1 nyerc	400000
1 " "	200000
2 " "	100000
1 " "	90000
1 " "	80000
1 " "	70000
2 " "	60000
1 " "	40000
5 " "	30000
1 " "	25000
2 " "	20000
3 " "	15000
31 " "	10000
67 " "	5000
3 " "	3000
432 " "	2000
763 " "	1000
1238 " "	500
90 " "	300
31700 " "	200
3900 " "	170
4900 " "	130
50 " "	100
3900 " "	80
2900 " "	40
50,000 nyerc. és jut. összesen	13.160,000

Nyujtsunk kezét a szerencsének!
Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt sorsjeggyel!

Az egész világban a legnagyobb eséllyel bíró magy. kir. szabad. osztálysorsjáték legközelebb újból megkezdődik.

100,000 sorsjegyre 50,000 pénznyeresemény jut, tehát az oldaltálló nyereseményjegyzék szerint a sorsjegyek felét pénznyereseménnyel huzzak ki és egy külföldi sorsjáték sem képes aránylag ilyen nagy nyereseményeket felmutatni, mint a mi magyar osztálysorsjátékunk.

Legnagyobb nyeresemény szerencsés esetben **egy millió korona.**

Egészben tizenhárom millió 160,000 korona lesz kihuzva és az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az eredeti sorsjegyek tervszerű árai az I. osztályhoz:

egy nyolczad (1/8) frt	—75	vagyis	150	korona
egy negyed (1/4) "	150	"	300	"
egy fel (1/2) "	300	"	600	"
egy egész (1) "	600	"	1200	"

utánvét mellett vagy az összeg előzetes beiktatása ellenében. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre **1. évi április hó 10-ig** kérünk hozzánk beküldeni.

Török A. és Társa
Bankház
Budapest,
V., Váci-körút 4/a.

Sok és nagy nyereseményt fizettünk már ki vevőinknek és pedig rövid idő alatt körülbelül három millió koronát.

Rendelőlevelé levágandó.

Török A. és Társa főelárusítók Budapest.

Kérek részemre I. oszt. magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Azösszeget Kor (utánvételezni kérem összegben (postautalvánnyal küldöm) A nem tetsző törlendő.

Pontos cím:

Gabonatisztító-rosták. Daralók. Morzsoló. Tizedes mérlegek.

Mezőgazdasági gépgyárok raktára,
Kern Testvéreknel, Léván.
Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

kezi és sorvetőgép.

Sackrendszerű egyetemes és melyítő acél ekék.

THIERRY A.
mell- és gyomor-balzsamát

(a melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)

az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak akkor valódi, ha az oldalt látható szőlő, a törvényszéknél bejegyzett „apáca”-védjeggyel van ellátva. Földművelhetetlen szer minden mell-, tüdő-, máj-, gyomorbetegség ellen stb. külsőleg is kitűnően hat és sebet gyógyít.

Egy próbátéveg bérmentesen 1 korona 40 fillér. Széjjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

Thierry A. centifoliakenőcsse
(csodakenőcsnek nevezik)

utólérhetetlen szívó erejű és gyógyíthatásu. Operációkat a legtöbb esetben fölöslegessé teszi. E kenőccsel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontszut, ujabban pedig egy 22 éves rákszerű bajt gyógyítottak meg. Antiszeptikus és gyógyíthatásu mindenféle seb gyuladásánál.

Próbátéveg bérmentesen 1 kor. 80 fill. Csak előzetes fizetés esetén küldjük meg.

Óvakodjanak utánzatoktól és kerüljék az értéktelen, ugynevezett házi kenőcsöket és más effeleket.

Cím: A. Thierry, gyógyszerész és gyár a Védőangyalhoz, Pregrada Pragerhof felé, a Déli vasut mentén.

Prospektus ingyen és bérmentve

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat használatra készen a házban tartani. Az összes művelt államokban bejegyzett védjegyeimnek utánzatát a törvény büntözi.

57174

Issigee, Dordogne, Kopenhága, fabrikai jarma. Milánó, A. Bertoloni. Malmö, Svevige, Apot. Lejonot. Nantes, Pharmacie C. Fredet. Nápoly. Palermo. Páris, Pharmacie française, 1 & 3, Place de la République, Pharmacie Daprey, 11, Rue des francs Bourgeois. Prága. Róma, Corso, Agenzia del Pollicinico. Roubaix, e Pharmacie F. Gerrath. Sarajewo. Szeged. Temesvár. Triest. Velence. Vienne. Zürich.

Csak ezzel a törvénysz. bejegyzett védjeggyel valódi.

A m. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége

Budapest, Váci-körút 32. szám.

Ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült

gőzcséplő készleteit, „Millenium” legújabb szerkezetű: fúkaszaló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeit, melyek főelőnyei: préselt aczélemmez-állvány, tégelyacél-alkatrészek, jó és könnyen hozzáférhető, elpusztíthatatlan szerkezet,

továbbá: a szab. osztrák-magyar államvasutársaság resiczi mezőgazdasági gépgyárában készült 3, 3 1/2 és 4 lóerejű gőzcséplő-készleteit. Sack-rendszerű, aczélföntésű ekével ellátott ekéit, „Boni”-féle kéttengelyű eketalajgát, járgányos cséplő-készleteit, szecskavágóit és egyéb mezőgazdasági eszközöket.

Figyelmeztetés! Ezennel közhírré tesszük, hogy az összes ügynökeinktől, legyenek azok akár helyi ügynökök, akár utazó ügynökök, az eddig birt meg hatalmazásokat f. évi január hó 31-ével megvontuk és azokat ezennel hatálytalanoknak nyilváníttuk. Nevünkben és megbízásunkból tehát csakis azok járhatnak el, a kik 1900. február hó 1-3 után kelt és általunk aláírt megbízással bírnak és csupán oly jogkörrel, a melyre ezen írásbeli megbízás kiterjed. Nehogy a közönség tévútra vezetessék és nehogy nevünkkel visszaélés történhessenek, felkérjük mindazokat, kik velünk üzleti összeköttetésbe lépni óhajtanak, hogy mindenkitől, a ki nevünkben eljár, írásbeli meghatalmazásának felmutatását kérjük s abba betekintést tenni sziveskedjenek.

Képviselő: **Hirschmann Kristóf Pozsony.**

A Magy. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége.

Nem hull a haj, nincs többé kopasz ember

Szenzációt kelt a gyógyfűkivonatam, melyet évek hosszú során át tanulmányoztam, hogy mikép lehessen megátolni a megkopaszodást. Felfedeztem és százszoros pénzzel fizetek, ha kétszeri használat után rögtön meg nem szűnik a hajhullás, korpaképződés és mindezenem i fejbőrbetegség

Egy üveg ára 2 korona 40 fillér.

Kapható gyógyszerárakban és mindennemű illat- és pipereczik-kereskedésben.

Főraktár: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerész, Király-utca 12. sz.

Erdélyi főraktár és vezérképviselő: **Góth Gyula**, illat- és pipereczik nagykereskedőnél, Gyulafehérvár-Főtér.

Vidéki megrendeléseket utánvétellel azonnal eszközöl:

Egyedüli készítő és széjjelküldési raktára: **DOBÉ NÁNDOR** uri, női és színházi fodrász

Budapest, Nefelejts-utca 27. sz.

Nyomatott Nyitrai és Társa könyvnyomdájában Léván.